



Hala D

7. 11. 2024, štvrtok

- 10.00** **Peter Karpinský – Svetlo z Betlehema/O Malom kozmonautovi / Chlapec menom Konštantín.** Slovenský spisovateľ a jazykovedec Peter Karpinský predstaví svoje knihy. Nebude chýbať Kvečo Herbár, Krištof, Konštantín ani Malý kozmonaut a všeličo iné.
Garant: PERFEKT, a.s.
- 11.00** **Rádio Junior a Rádio Litera - Čo by bolo keby. Verejná nahrávka relácie Rádia Junior.** Redaktorka Rádia Junior Rozália Vlasková a redaktor Rádia Litera Tomáš Bartoněk privítajú na pódiu knižného veľtrhu Bibliotéka 2024 spisovateľa Petra Janovičeka a herečku Danielu Šencovú.
Témou rozhovoru a živého čítania bude kniha MOZART. VLČIKOVE VIANOCE o potulkách malého Wolfganga Amadea Mozarta vianočnou Bratislavou.
Garant: STVR – Slovenský rozhlas
- 12.00** **ŠIKANÁ DIGITÁLNEJ DOBY alebo AKO PESTOVAŤ ZDRAVÉ VZŤAHY?**
O prevencii šikany a kyberšikany v školskom prostredí, jej náznakoch, prejavoch, dôsledkoch aj trestno - právnej zodpovednosti budeme hovoriť s uznávanou policajnou preventistkou kpt. PhDr. Ľudmilou Húskovou, PhD. Prednáška je vhodná pre žiakov aj pedagogických pracovníkov.
Garant: STVR – Slovenská národná knižnica rozhlas
- 13.00** **Rádio Devín - Ladenie Rádia Devín - špeciál z Bibliotéky 2024.**
Denník pre kultúru, umenie, vedu, históriu a spoločnosť.
Garant: STVR – Slovenský rozhlas
- 14.00** **Rádio Slovensko - 14:00-15:00 - Popoludnie v Rádiu Slovensko - špeciál z Bibliotéky 2024.**
Garant: : STVR – Slovenský rozhlas.

15.00 **Rádio Regina Západ - 15:00-16:00 - Popoludnie s Rádiom Regina Západ - špeciál z Bibliotéky 2024.** Zacielené na región, dobré rady a inšpirácie.
Garant: : STVR – Slovenský rozhlas

16.00-18.00 **Prezentácia vydavateľskej produkcie Matice slovenskej a moderovaná diskusia** za účasti predsedu Matice slovenskej Mariána Gešpera, správcu Matice slovenskej a šéfredaktora Slovenských národných novín Maroša Smolca, vedeckého tajomníka Matice slovenskej a šéfredaktora Slovanského obzoru Pavla Maduru, šéfredaktora Historického zborníka Dominika Blanára, šéfredaktora Slovenských pohľadov Radoslava Žgradu, šéfredaktora Národného spektra Petra Sokoloviča a riaditeľky Vydavateľstva Matice slovenskej Ingrid Majerikovej.
Garant: Matica slovenská

8. 11. 2024, piatok

10.00 - 12.00 **Krst knihy „Pečie celé Slovensko 3“**

Návštevníci Bibliotéky sa v piatok 8. novembra o 10.00 h môžu tešiť na krst novej knihy z vydavateľstva Slovenskej televízie a rozhlasu venovanej najsladšej **šou Pečie celé Slovensko**. Knihu plnú voňavých receptov na sladké aj slané dobroty z tretej série divácky obľúbenej šou slávnostne **pokrstí zástupca generálneho riaditeľa STVR Igor Slanina a víťazka 3. série Pečie celé Slovensko Tímea Strnálová**. Uvedenia novej knihy sa zúčastnia aj finalisti sladkej šou, **porotkyne Jozefína Zaukolcová a Petra Tóthová** a nebude chýbať ani odborná garantka projektu Natacha Pacal a víťaz 1. série Miňo Macuľa. Po oficiálnom krste si návštevníci môžu nechať knihu podpísať od svojich obľúbených pekárov počas autogramiády.

Garant: STVR

12.00 - 14.00 **Krst knihy „Fenomén hlásateľky“ a diskusia s prítomnými hosťami**

Návštevníci Bibliotéky sa v piatok 8. novembra o 12.00 h môžu tešiť na **krst novej knihy z vydavateľstva Slovenskej televízie a rozhlasu o legendách televíznych obrazoviek**, ktoré sprevádzali celé generácie vysielaním Slovenskej televízie, s názvom Hlásateľky. Knihu z pera spisovateľky a novinárky Silvie Lispuchovej o televíznych hlásateľkách a hlásateľoch pokrstia legendy z knihy. Po oficiálnom úvode čaká na návštevníkov Bibliotéky **diskusia s autorkou a prítomnými hosťami a samozrejme autogramiáda**.

Garant: STVR

15.00 **Beseda a autogramiáda s novinárkou a spisovateľkou Máriou Mikovou**

o knihe **Posledné dni legendy**, ktorú napísala ako spomienku na obľúbeného herca Michala Dočolomanského.

Garant: D.Orys, s.r.o.

16.00 **Prezentácia knižných novínok z vydavateľskej dielne Matice slovenskej:**

Bernolákovci. Premožiteľia času - za účasti autorov a zostavovateľov Marty Matečkovej a Lukáša Perného

Cesta k demokratickej slovenskej štátnosti - za účasti autora Mateja Mindára

Dejiny Zemského učiteľského spolku pre Slovensko (1919-1942) – za účasti autora Jaroslava Dureca

Garant: Matica slovenská

17.00 **Prezentácia tlačiarenskej a vydavateľskej činnosti, ako aj knižných noviniek z vydavateľstva Spolku Slovákov v Poľsku: Dominik Kalata: biskup, ktorý staval mosty.** Životopisné dielo o slovenskom rímskokatolíckom biskupovi Mons. Dominikovi Kalatovi, SJ z Novej Belej (dnes Nowa Białá, Poľsko), ktorý prežil vzostupy i pády, radosť i utrpenie, slobodu i internácie. Napriek tomu bol vždy tým, ktorý sa usiloval o spájanie ľudí, národov i generácií. Strhujúci príbeh jeho životnej cesty o. i. Slovenskom, Poľskom, Československom, Rakúskom, Nemeckom, či Vatikánom podáva cez prizmu spomienok a historických dokumentov kňaz Michal Valka.

Peter Pavlík: Slovenské obete Veľkej vojny z oravských a spišských obcí pripojených k Poľsku v roku 1924

Unikátna publikácia prináša mená i stručné osudy takmer tisícky vojakov zo spišských a oravských obcí, pripojených po jej vojny k Poľsku, ktorí narukovali do rakúsko-uhorskej armády. Mnohí z nich sa k svojim rodinám už nikdy nevrátili a množstvo žien, detí a príbuzných sa nikdy nedozvedelo, aký osud stihol ich blízkych a kde našli miesto svojho posledného odpočinku. Možno sa to dozvedia práve vďaka tejto publikácii.

Prezentácia knižnej novinky z vydavateľstva **GORALINGA:**

Borinka (1314-2024). Stručný sprievodca históriou obce

Kolektívna monografia vyšla pri príležitosti 710. výročia prvej písomnej zmienky o obci Borinka. Kolektív autorov zložený z historikov a archivárov rozdelil publikáciu do samostatných kapitol, zaoberajúcich sa jednotlivými historickými obdobiami obce a kapitol, mapujúcich cirkevné dejiny a hospodárske dejiny obce, či predstavujúcich významné osobnosti, ktoré sa narodili alebo pôsobili v obci. Monografia je doplnená bohatým obrazovým materiálom.

Garant: Spolok Slovákov v Poľsku a GORALINGA

18.00 **program ešte nebol dodaný**

Garant: Vydavateľstvo Matice slovenskej

9. 11. 2024, sobota

11.00 **Prezentácia: Nestorov letopis**

Učinkujúci: autor-prekladateľ – Miroslav Daniš , moderátor – Martin Homza

Nakoniec sme sa aj na Slovensku dočkali! Dobrých deväťsto rokov od vzniku najstaršieho slovanského letopisu, známeho ako Povešť vremenných let, vychádza toto nádherné a poučné dielo aj v slovenskom preklade. Neodmysliteľný odkaz staroslovanskej písomnosti, bez ktorého je napríklad poznanie cyrilometodskej misie a jej výsledkov neúplné, vďaka úsiliu a znalostiam profesora Miroslava Daniša nakoniec vychádza aj u nás, kde sa tak vehementne hlásime k cyrilometodskému odkazu a kde až dosiaľ existujú vážne trhliny v jeho

poznání. Týmto prekladom jedna z nich, a dost' podstatná, zmizla. Nielen špecialisti na túto oblasť poznania, ale aj širšia verejnosť sa môže oboznámiť s tým, čo celé stáročia formovalo religiózne-kultúrne a politické vedomie väčšej časti Slovanov a až dodnes ovplyvňuje ich vnímanie dejín. Nestorov letopis alebo Povest' o dávných časoch na ruskej zemi je akýmsi zborníkom historických poučení zložený z rôznorodého historického a literárneho materiálu. Inak povedané, ide o historickú chrestomatiu, rukoväť na poučenie ďalším generáciám, poučenie duchovné a historické zároveň, ukazujúce na zmysel dejín aj života. Z toho uhla pohľadu pre mnohých dodnes nestratil nič na svojom význame, a to nielen ako historického pamätníka, ale i stále živého duchovného poučenia. Nestorov letopis zhromaždil vo veľkom množstve a objeme materiál rozprávání, povestí, legiend, ústne poetické tradície a rozličné historické osoby a udalosti, vrátane tých, ktorých svedkom bol samotný autor, respektíve, ktoré sa odohrali v jeho dobe. Navyše, tradície v ňom zachytené nie sú len „slovanské“. Ich rozmer je naozaj „globálny“ i univerzálny. Je to tradícia človečenstva, tragicky rozdeleného a hľadajúceho k sebe cestu.

Garant: VYDAVATEĽSTVO SPOLKU SLOVENSKÝCH SPISOVATEĽOV

12.00

Prezentácia Etela Farkašová – Jesenná záhrada naspamäť

Učinkujúci: Etela Farkašová -autor, moderátor - Ivica Rudkayová

„Významná prozaička, esejistka, poetka a filozofka Etela Farkašová (1943), nositeľka prestížnych ocenení (napr. Anasoft, Krištáľové krídlo), ktorá vstupovala do literatúry pred viac ako štyrmi desaťročiami poviedkovými textami a medzičasom sa venovala novele, eseji, románu aj poézii, sa v staronových textoch vracia k svojmu pôvodnému žánru – poviedke, tá je tu v porovnaní s pôvodnými podobami vo väčšej miere pretkaná filozofickými reflexiami. Sujetové línie poviedok v tomto výbere sú rozličné, v pozadí však nachádzame spoločné východisko pre rozvíjanie epických oblúkov, a tým je ženský pohľad na svet a skúsenosť ženského subjektu v ňom. Je to pohľad modernej ženy, intelektuálky, umelkyne, ktorá vníma znásobené ohrozeniami integrity súčasného človeka i jeho medziľudských vzťahov a reaguje na ne. V textoch cítime prítomnosť autobiografického (autofiktívneho) subjektu, nechýba im silný emociálny náboj ani určitá miera lyrickosti.“

Garant: VYDAVATEĽSTVO SPOLKU SLOVENSKÝCH SPISOVATEĽOV

13.00

prezentácia- Dalimír Hajko -Umenie recenzie

Učinkujúci : autor -Dalimír Hajko,moderátor – Marek Bednár

Slovenský literárny vedec, kritik, autor a filozof **Prof. PhDr. Dalimír Hajko, DrSc.** sa vo svojej knihe *UMENIE RECENZIE ako kritika existujúceho a inšpirácia pre budúce* zameral primárne na recenzovanie literárneho diela, prozaického a básnického, iba miestami prekračuje toto obmedzenie a načrtáva aj širokospektrálnejšie možnosti vnímania umeleckého diela všeobecne.

Garant: VYDAVATEĽSTVO SPOLKU SLOVENSKÝCH SPISOVATEĽOV

14.00-17.00 *SVEDECTVÁ DOBY*

Nové knihy z vydavateľstva **Tranoscious** prinášajú príbehy významných osobností, ich memoáre a spomienky od štúrovskej generácie a založenia spolku Tatrín (1844) až po dnešok. Inšpirujte sa napríklad životnou cestou Pavla Országha Hviezdoslava v titule **Hviezd sa dotýkať** alebo Petra Michala Bohúňa v novom životopisnom románe **Maliar národa svojho** od spisovateľa Petra Hubu. Nahliadnite aj do životného príbehu evanjelického farára a spisovateľa Mateja Taslera v beletrizovanom životopise **Puknutý kaleidoskop**.

Vydavateľstvo Tranoscious chce touto knihou vzdať hold všetkým, ktorí zápasili a zápasia o demokratickú spoločnosť a dôstojne si tak pripomenúť významné výročia Povstania a konca druhej svetovej vojny.

Dokázali by ste sa vzdať pracovnej kariéry či dokonca aj svojej vlasti? Kde až siahajú hranice toho, keď raz niekomu poviete „Áno“? A dá sa prispôsobovať a zároveň nestratiť samého seba? Besedu s autormi a editormi kníh ukončíme príbehmi žien, ktoré žili a aj dnes žijú na fare. Príbehy štyroch z nich odpovedia nielen na tieto otázky, ale čitateľom priblížia aj ich životné putovanie, ktoré je nezvratným dôkazom toho, že cesty Božie sú naozaj nevyspytateľné...

Knihy **Ženy z fary** prezentovaná spisovateľkou Soňou Bulbeck-Lužinovou obohatí váš čas o nové zážitky.

Garant: Tranoscious, a. s.

17.00

„Ruský román“ v západných zrkadlách: ako Európa čítala Dostojevského a prekladala Leva Tolstého. Osobitnému charakteru bude venovaná diskusia

medzi profesorom Ruskej akadémie vied **Vadimom Polonským**, riaditeľom Ústavu svetovej literatúry (Ruská akadémia vied) a **Dmitrijom Bakom**, riaditeľom Ruského štátneho literárneho múzea Vladimira Dahla. ruskej klasiky medzi ostatnými európskymi literárnymi kánonmi: jej hlboké prepojenie s požiadavkami modernistickej kultúry.

Garant: The Institute for Literary Translation

10. 11. 2024, nedeľa

16.00

Puškin a jeho mýtus v ruskej a svetovej kultúre: k 225. výročiu básnika.

Príhovor **Vadima Polonského**, profesora Ruskej akadémie vied, riaditeľa Inštitútu svetovej literatúry (Ruská akadémia vied), sa zameria na kanonizáciu Puškina ako popredného básnika v Rusku, na to, ako vznikol „puškinovský mýtus“. Moderátor – **Michael Viesel**, novinár a literárny kritik.

Garant: The Institute for Literary Translation

Zmena programu vyhradená